

# 加入關貿總協桃園區農業產銷調適(上)

■張學琨

## 一、前 言

農業是立國的基本產業，有充足的農產品，社會才能安定，其他產業才能穩定發展，因為農業本身就是一種龐大的生產事業，也是提供人類生活必需品的產業，更是保護自然生態的行業，因此「農為國本」為古今沿襲的治國名言，農業的重要性不容待言。

近年來台灣農業發展政策係根據自民國八十一年至八十六年中央政府訂頒的農業綜合調整方案「調整產業結構，增進農漁民福祉」為施政的綱領，台灣省政府則以此為藍本，於民國八十一年度開始實施「台灣省地區農業發展方案」，原訂實施期間為六年，然因農業所面臨的主客觀環境已有重大改變，同時我國即將加入關貿總協，農業將受重大的衝擊。

因此農林廳邱廳長茂英博士上任後認為今後農政措施之調適必須往整體性、本土性與國際性調整農業建設方向，於八十二年十月主導召開「台灣省農業建設會議」，就其決議訂頒「台灣省農業發展方案」予以替代，自今（八十五）年度起推動實施。

在調整方向重點仍以「發展農業、建設農村、照顧農民」為農業施政目標，為因應農業新情勢，今後本省農業建設仍以兼顧農業生產、農民生活與農村生態均衡發展的原則下確立三個重要調整方向：1.調整產業結構、健全產銷體系；2.建設富麗農村、增進農民福祉；3.善用農業資源、加強生態保育。

在調整策略與措施方面則依農漁牧產銷

、加工、農村建設、資源及生態保育、觀光休閒等需要擬訂十項重點措施，以利推行：

- 1.發展重點產業、建立健全產銷體系。
- 2.加強農、漁、畜產品產銷失衡緊急處理。
- 3.促進運銷現代化、改進產品貯藏加工。
- 4.加強農業科技研發與轉移。
- 5.加強農漁村綜合建設、增進農漁民技能。
- 6.減輕農業經營損害、安定農漁民生活。
- 7.加強農地及水資源調整利用。
- 8.加強坡地及林地資源保育利用。
- 9.加強生態保育、有效利用農業廢棄資源。
- 10.發展觀光休閒農業。

以上十項策略與措施必須以低成本、高品質、永續性為原則，才能調適農業結構，增強農產品競爭力，達成台灣農業產銷轉型及增進農民福祉與富麗農村的總目標。

## 二、本區主要農作物未來發展之探討

### (一)未來具發展潛力的作物

據產銷各方面反映及農產品本身特質，本區未來具發展潛力的作物有下列幾項：

1.良質米：目前國內推薦良質米不到一成，因市場需要迫切，且價格可再調高之潛力，中央與省府計畫在近年內推廣至三成，最終目標是一半。

2.食用甘藷：甘藷富含維他命A及纖維素，對國民健康益處很大。現在人們（尤其是年輕人）生活優裕，忽略了甘藷的好處，

如加強宣導，當可糾正觀念，並以譜餅、譜條、譜麵等加工品促銷。

3.夏季蔬菜：本省中南部地區，夏季颱風豪雨災害特別嚴重，蔬菜類不易栽培。在北部情形較好，如有設施栽培更適合短期葉菜類生產。其中葉用甘譜、莧菜、空心菜、萵苣等均屬富營養又不必病蟲防治的健康安全夏季葉菜類。

4.盆花草花：大台北都會區是人口、車輛及房屋密集的都市，空氣污染嚴重，對花草植物的需求特別殷切。本場已與台北市、縣政府協調共同美化都市計畫。桃、竹、苗各縣同樣也要積極開展此方面的工作，由農民可提供綠美化資源，使都市居民可花小錢能買到健康。

5.藥用植物：藥用植物的利用是中國人獨有的傳統，可用科技的方法使它發揚光大。可以研發加工技術調製成新式食品，拓展國際市場，如即溶仙草已由本場研發成功，正式由關西鎮農會生產中，成本低，利潤高，寄運方便，將來可拓展外銷。

6.食用玉米：如超甜玉米和白色糯質玉米，在本區很適合栽培，品質佳、食用安全，都是消費者非常喜歡的新鮮農產品，今後應繼續培育新品種及改進栽培技術，以提高其品質及產量。

7.草莓：草莓一直是本區一枝獨秀的作物。因為本區的大湖、關西一帶，氣候特別適合草莓生育，品質尤佳。

8.竹筍：本區氣候也很適合綠竹筍生產，產品品質也特別好，且近大都會，價格居高不下。可從提高產量及加工產能兩方面著手，以增加農民收益。

9.瓜類：包括西瓜、洋香瓜、苦瓜等因本區產期較晚，與中、南部產期較早的產品

可以錯開，避免市場衝突，維持高價位，有利瓜農收益。

10.茂谷柑：為台灣新柑桔品種，品質好，外表美觀，又剛好在農曆年前後應市，所以價格一向不錯。

11.青刈玉米：是養牛的好飼料，可生產優質乳品，很受酪農歡迎。隨著北部地區休耕地不斷擴大，多種植青刈玉米，發展乳酪產業，前景看好。

12.綠肥：不限苗栗縣，在新竹、桃園、台北各縣也應擴大栽培，以維護地力，栽培面積正在擴展中，可利用休耕及夏、冬季休閒空間栽培。

## (二)推動園藝作物育苗、栽培管理自動化及機械化

今後要大力推廣自給堆肥，由政府輔導各種農牧產銷班，就地建立村里式自給堆肥製造場，就地收集動植物農業廢棄物，自動化生產自用，以降低運搬及生產成本，並增強作物抗病性，減少使用農藥。

本場研發成功由農林廳在全省八處示範的園藝作物自動化播種機、育苗管理技術及全自動與半自動移植機之推廣，是唯一能降低生產成本兼顧擴大經營規模，減少人工的作業模式，是幫助具有潛力的園藝作物發展及移植作業的產能與品質均一的重要措施。可以大幅降低生產成本，使產品品質均一化，經營者收益增加。

## (三)推動永續農業

減少施用農藥及化學肥料，推廣休耕或休閒季節種植綠肥作物，多用有機肥，建立適地適作的輪作制度，以維護地力及水土資源，達成永續農業的目的。

## 三、加入GATT後農業因應調適作法

### (一)基本做法

依中央、省、地方不同層次，採取因應措施。

1.把關：將農產品依「分類」、「限量」、「逐漸降低關稅」三原則進口，這一步要由中央來做。在中央把關之外，我們民衆也應該配合，即多消費稻米，如果增加消費量8%，就可平抑市場衝擊；若消費者能自動自發地不食用進口稻米，當然更好。

2.降低成本：就是要實施機械化、自動化，以減少人力成本。我國農業成本多為人工費用，平均在一半以上，稻米更高達65%，應加強擴大代耕規模，南北機耕互調支援，以增加機耕效率，降低收費。蔬菜人工成本也很高，目前園藝作物的機械化、自動化程度比較低，本場在這方面研究已有初步成果正在示範推廣。

3.提高農產品品質：改良場、試驗所多年來一直為這方面工作而全力以赴，已獲得相當成果，今後應積極加強新品種及產品的開發及栽培技術的改進，並提倡有機農業。

4.農產品保證安全及採收後保鮮處理：農產品食用安全是消費者的最大願望，安全的第一顧慮是農藥。這個問題目前已可靠地解決辦法，就是非農藥性的生物綜合防治，少用甚至不用化學肥料，而改用有機肥。採收後保鮮處理是保持品質的重要措施，目前在北部地區已見相當成效，中南部尚未全面推廣。

5.健全產銷體系，積極促銷產品：希望各級農會都能行動起來，以農會為據點，普遍設立超市，建立自銷網路，自銷有餘，再透過其他農會超市行銷。

## (二) 分類做法以下列幾項較大宗作物種類

### 做說明：

#### 1. 稻米產銷：

(1)提高良質米的佔有率，推行分級計價制度：良質米推動十多年來效果不彰，主要與未做好良質米栽培技術、分級分類(品種)、採收、烘乾、貯存及碾米等程序，故市場無法保證永久性的分級計價。因此應及早推行評鑑分級，建立「依級貯存與計價」制度，希望由制度帶動廠商，像茶葉銷售一樣，通過評鑑分級之後，以標售方式銷售，達到「好米得好價」的目的，提高良質米的價位，以提高農民收益。

(2)劃定水稻專業區，擴大代耕及委託經營：美國是很好的榜樣，就是採取大面積經營，直播栽培用飛機撒播種子，使生產成本中的「工本」大為降低，其米價也只有台灣的一半。台灣雖不可能全程仿效，但維護大面積水稻專業區，並擴大代耕及委託經營，可提高作業效率，降低生產成本。

(3)調整稻田耕作制度，實施水稻一年一作：本區沿海地段，秋至春季為東北風吹襲期間，以往種植雙季稻，兩期收成都不好。近年來本場試驗一年一作水稻結果，採用台中秌10號品種，延於四月上旬插秧，八月上旬收穫，其產量比對照第一期作台農67號增加三成，米質亦佳，市價每公斤也多一元。一期水稻收完後可栽培短期葉菜類或葉用甘藷、瓜果類、番茄、甜椒等茄科類，秋冬季栽培綠肥。如春作栽培瓜果，可於6月底至7月上旬收穫，隨即種植二期水稻台中秌10號或良質梗稻品種。內陸無季風地區可以種植兩期作水稻，但要採用早熟品種以免二期作後期濕低溫及寡照之害。

(4)繼續推行水、旱田輪作栽培和集團栽培，其中稻穀收購方式要簡化為田間散裝，以濕穀直接運送農會收購、烘乾、貯存等一貫作業由農會或米商負責實施。(下期待續)